

安倍9月初拟改组内阁

石破茂:鹰派二号去向何方

日本首相、自由民主党党首安倍晋三打算9月改组内阁和党领导层,这一执政党“二号人物”石破茂的去向备受关注。安倍有意免去后者的自民党干事长职务,转而让他出任内阁新设职位安全保障法制担当大臣,专门与在野党在国会论战。但是,石破茂暗示,他仍想继续干现职。

鉴于石破茂两年前险些在党选举中战胜安倍,而且明年党选举时两人可能再度成为对手,日本媒体分析,安倍阵营试图给石破茂一个吃力不讨好的内阁职务,防止他对安倍竞选连任形成挑战,石破茂则不愿意买账,双方正在打一场“心理战”。



日本民众聚集在东京国会前,抗议安倍政府解禁集体自卫权。

新华社记者 刘天 摄

鹰派色彩相当浓厚

石破茂现年57岁,曾任防卫大臣,2012年9月参加自民党党首选举,但在第二轮投票中所获选票不敌前党首安倍晋三。安倍出任首相后,任命石破茂为自民党干事长。

与安倍晋三一样,石破茂也是继承前辈余荫的世袭议员。父亲石破二郎曾为内务官僚,二战前任过警察署长、陆军司政官等职。战后曾任内务省官员,1955年任建设省事务次官,1958年起4次当选县知事,1974年起两次当选参议员,曾任内阁自治大臣。

庆应大学法学系毕业后,石破茂进入三井银行担任职员。1983年,石破辞去银行职务,并在1986年7月第38届众议院选举时,在其父的选举地盘鸟取县选区出马竞选众议员并顺利当选,时年29岁。

在日本的政治家中,石破茂以军事知识丰富和见地高远著称,在其近30年从政生涯中,石破茂的右翼鹰派色彩相当浓厚,标榜“国防是终生工作”。

他积极主张修改宪法、极力推动将自卫队改为“国防军”,实行征兵制和行使集体自卫权,2012年力主“在新宪法中写明日本将拥有‘国防军’,并增设所谓紧急事态条款”。

在许多日本问题研究人士的眼中,石破茂是日本“新国防族”的代表。这股势力随着21世纪后日本在军事上的进取态势迅速增强而不断壮大,已经成为日本政坛上一支不可忽视的影响力力量。石破茂是日本新国防族跨党派组织“确立新世纪安全保障体制年轻国会议员会”的召集人之一。

早在2001年他在接受记者采访时就说,作为一个主权国家拥有“集体自卫权”是理所当然的,所以有必要对“集体自卫权”这一概念进行探讨以形成共识。

2012年石破茂参加自民党党首选举,他的竞选纲领依旧不放弃将自卫队改为国防军,并提出要允许行使集体自卫权。当选自民党干事长后,石破茂同样的论调又反复出现。

安倍欲禁锢党内对手

安倍8月26日在自民党干部会议上说,他打算9月3日改组内阁和自民党领导层。石破茂前一天在东京广播公司(TBS)节目中说,由于与安倍在防卫政策上看法不一,最好由他人出任安保法制担当相。他同时表露继续担任自民党干事长的意愿。

2012年9月自民党党首角逐时,石破茂在第一轮选举中凭借在地方党员中的支持率领先安倍。只是,由于石破茂当时在党内没有派阀支持,在随后的自民党籍国会议员投票中败给安倍。自民党明年再次面临党首换届选举,石破茂眼下被视为安倍的对手,安倍9

双方大打“心理战”

石破茂一方也做好应对准备,首先争取继续担任干事长;如果无官可做,就为明年角逐党首做准备。

共同社援引一些自民党议员的话报道,安倍7月探听口风的时候,石破茂尚未置可否。他稍后通过中间人向安倍传话,称愿意接受任何任命。不过,身边的人劝说他,如果不能继续担任干事长,就应该拒绝出任安保法制担当相,石破茂又改变了主意。

石破茂阵营的人说,安倍

月如何调整他的职务因而成为日本政界和媒体关注的焦点。

《每日新闻》评述,安倍上次当选党首后,给石破茂和其他竞选对手安排职务,事实上禁了党内反对势力。按照自民党干部的说法,运用这一手段,安倍至今在党内“没有公开反对者”,确保了她的“老大”地位。

然而,安倍内阁7月初强行解禁集体自卫权后,民意支持率受创,自民党推举的候选人随后在滋贺县知事选举中败北。一系列事件显示,自民党执政地位动摇。《每日新闻》说,修改安保法律明年将在国会面临强大阻力,让石破茂担纲,安

倍阵营意在迫使他重新考虑参选党首一事,同时让他成为在野党阵营和舆论的众矢之的,达到再次封杀的效果。一名自民党干部告诉《读卖新闻》记者:“如果石破茂不接受任命,设立安保法制担当相就失去意义,因为让外务相或防卫相在国会答辩也行。”

《产经新闻》援引自民党内人员的话报道,安倍告诉身边的人,如果石破茂不接受任命,“就让他赋闲”。这样一来,他“就会在党内埋没”。

安倍阵营的人说,如果石破茂卸任一切官职,在媒体露面的机会就减少,因而慢慢会被公众淡忘。

《每日新闻》说,对安倍和石破茂阵营而言,9月的内阁和自民党高层改组似乎是一场豪赌。

安倍与石破茂8月26日在自民党干部会议上3周来首次碰面,两人在镜头前笑着交谈。会议结束后,被问及是否打算继续担任干事长,石破茂回答,决定权在党首。

安倍8月29日中午在官邸与石破茂进行了约1小时20分钟的会谈。据日本《产经新闻》8月29日报道透露,安倍可能向石破提出了入阁邀请。石破在会谈后表示:“作为组织内的一员,将服从上级的决定。”但他没有透露具体的职务安排,称“(实施改组的)9月3日前无可奉告”。

支持石破茂的议员成立了“无派阀联络会”,实际组成党内“石破系”。《产经新闻》报道,石破茂已经向安倍推荐原防卫厅长官中谷原出任安保法制担当相,同时也看好自民党安全保障调查会长岩屋毅。中谷原的安保政策立场与石破相同,岩屋毅则在上次党首选举中支持石破茂,如果安倍决定在内阁中排除“石破系”,可能任命国会众院安全保障委员长江渡聪德出任安保法制担当相。

(据新华社、央视)



石破茂

埃尔多安宣誓就任土总统

政坛老将欲重塑土耳其



土耳其当选总统雷杰普·塔伊普·埃尔多安8月28日在首都安卡拉大国民议会宣誓就职,正式出任土耳其共和国第12任总统。

埃尔多安曾誓言,他将重塑一个全新的土耳其。分析人士认为,尽管其执政道路还面临诸多考验,但可以预料他将在今后为土耳其深深打上其个人印记。

宣誓就职

埃尔多安在就职典礼仪式上宣誓,承诺将维护土耳其的独立和完整,遵守宪法和土耳其共和国缔造者穆斯塔法·凯末尔所主张的世俗共和原则。

他说:“作为共和国总统,在伟大的土耳其国家和历史面前,我以我的荣誉和名声宣誓,将捍卫这个国家的存在和独立。”

宣誓仪式后,在军礼中,埃尔多安离开,前往位于安卡拉市中心一处山上获称现代“土耳其之父”的凯末尔墓前敬献花圈。

之后,埃尔多安在总统府举行总统权力交接仪式。

埃尔多安1954年2月26日生于伊斯坦布尔,毕业于马尔马拉大学经贸学院,1994年当选伊斯坦布尔市市长。1998年,土国家安全法院以埃尔多安发表“煽动宗教仇恨”言论为由剥夺其从政权利并判处10个月监禁。2001年,埃尔多安创建正义与发展党并任主席。2002年11月3日,正义与发展党赢得全国大选,土最高法院恢复了埃尔多安从政权利。

2003年3月,埃尔多安出任土政府总理。执政的正义与发展党赢得2007年和2011年大选,埃尔多安

遭受抵制

法新社报道,埃尔多安本届任期5年,而他可以担任两届。因此,理论上讲,他可执政至2024年,将在2023年有幸见证现代土耳其诞生100周年。

支持埃尔多安的土耳其《曙光报》8月28日头版头条标题为“新土耳其的诞生日”。

埃尔多安在就职后的首场演讲中说,加入欧盟、民主改革和库尔德人和平进程将是他的优先考虑的事情。

一份政府公报显示,宣誓就职后不久,埃尔多安任命即将卸任的外交部长艾哈迈德·达武特奥卢为代理总理。达武特奥卢2009年出任外长,被视作埃尔多安的长期盟友。

但就在埃尔多安宣誓就职前,反对党共和人民党的议员离开现场,以示抵制。路透社报道,这一政

考验重重

长期以来,一直有声音批评埃尔多安独断专行,喜欢将个人意志强加给国家。有分析人士担心,一个权力更大、更加傲慢的埃尔多安或将进一步激化土耳其国内世俗派和宗教势力之间的矛盾,导致政局不稳。

土耳其进入现代社会以来,一直伴随宗教与世俗之间的“观念交锋”和“利益碰撞”。

生活富有、接受西方教育和过着西式生活的世俗精英阶层与传统宗教意识更强烈的普通民众之间存在潜在矛盾。埃尔多安政府执政期间,宗教思潮在土耳其有逐渐壮大的趋势,引起世俗派力量对国家走向日益强烈的不安。

分析指出,埃尔多安一旦成为掌握实权的总统,无疑将使世俗势力提高警惕,从而有可能造成土耳其社会进一步“撕裂”,破坏国内政治经济稳定。

连任总理。

埃尔多安担任总理职位超过10年之久,在政坛的影响力迄今无人可敌,加上经济上的成功和致力于改善民生,8月10日,在土耳其举行的首次总统直选中,埃尔多安获胜,当选总统。

自2002年开始,正发党建立了土耳其多年来第一个稳定的多数派政府,客观上迎合了土耳其民众对稳定政治的期望。在该党执政期间,土耳其呈现出自上世纪60年代以来难得的政治稳定和经济快速发展并存的历史性局面。

利用经济发展带来的财力,埃尔多安着力搞好民生。比如,大力普及针对贫穷学生的奖学金,拓宽医疗保险的普及面,建立惠及全民的医疗保障体系,让穷人真正能上得起学、看得起病。这些举措使埃尔多安在土国内中下层民众中获得了良好的口碑,奠定了其民意支持的基础。

此外,分析人士指出,埃尔多安赢得广泛民意的另一个原因是,在土耳其这样一个穆斯林人口占大多数的国家,他的伊斯兰教主张迎合了国内广大中下阶层民众的宗教倾向,造就了一批虔诚拥护者。

党领导人凯末尔·克勒奇达若奥卢更是完全抵制。

共和人民党1923年由共和国缔造者凯末尔组建。这一反对党批评埃尔多安赢得总统选举后仍留任总理违反宪法,担忧他出任总统后会寻求真正的行政权而造成专政。

另外,根据土耳其法律,总统应断绝与各政党的所有关系。但克勒奇达若奥卢说,埃尔多安无意让自己远离正义与发展党。

“显然这是对国家荣誉和尊严的攻击”,他说,“我们面对的是一个把自己置于法律之上、不遵守任何规则的人。这种心态令人无法接受。”

共和人民党副主席艾坎·埃代米尔告诉路透社记者:“现在,我们比以往任何时候更担心土耳其出现个人独裁统治。”

分析人士认为,如何处理同军方关系也将在未来考验这位新总统。

作为世俗政权的坚定捍卫者,土耳其军方历史上曾发动过三次军事政变,推翻当时的政府。虽然,近年来埃尔多安依靠强大的民意和司法手段逐渐掌控住了军队,但如果在埃尔多安致力于成为实权总统过程中,土国内出现动荡,再次出现军人干政并非不可能。

此外,如何迫使库尔德工人党武装放下武器,解决长期困扰土耳其社会的库尔德民族分裂问题是摆在埃尔多安面前的另一个棘手问题。

埃尔多安在庆祝大胜胜利集会上宣称“土耳其从今天开始进入了一个新时代”。未来,这位政治强人能否在错综复杂的中东地区为土耳其打造一片光明的未来,世人拭目以待。(据新华社)